

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7⁴⁵ mañana, 2, y 3³⁰ (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma y La-Puebla: 3 (mixto), 7¹⁵ mañana, y 4⁵⁰ tarde.
 De La-Puebla á Palma: 3³⁰ (mixto), 7⁴⁰ m., y 5⁴⁵ t.
 De La-Puebla á Manacor: 7⁴⁰ m., 2³⁰ y 5⁴⁵ (mixto) t.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Jaime de la Marca, confesor.

San Rufo, en Roma, al cual con toda su familia hizo martirizar Diocleciano.

Los santos mártires Papiniano y Mansueto, obispos, en el Africa; los cuales en la persecucion de los vándalos, por mandato de Genserico, rey arriano, fueron abrasados con planchas de hierro encendidas en defensa de la fe católica, alcanzando por este medio la corona de su glorioso martirio. En este mismo tiempo otros santos obispos, conviene á saber:

Valeriano, Urbano, Crescente, Eustaquio, Cresconio, Crescenciano, Félix, Ortolano y Florenciano, habiendo sido desterrados y perseguidos por los mismos motivos, acabaron gloriosamente el curso de su vida.

CULTOS.—Mañana viérnes.—En la Merced concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, cantándose en seguida oficio matutinal; á las diez horas menores y misa solemne. Por la tarde los actos de coro, el ejercicio del Corazon de Jesus y la reserva precedida de procesion y *Te Deum*.

En Santa Eulalia, San Jaime, San Cayetano y Santa Clara, al anochecer, empezará la novena de la Inmaculada Concepcion.

CORTE DE MARIA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de la Misericordia.

SECCION NACIONAL.

REVISTA.

MADRID 15 Noviembre de 1884.

Cuando parecían desvanecidos los temores que la invasion colérica nos inspiraba, vuelve á levantarse de nuevo el azote de la justicia divina para descargar sus golpes sobre Paris, sobre la Babilonia del mundo moderno. Cierzo que el número de los casos, segun los partes oficiales, comparado con la población de Paris, son bien poca cosa; pero no está en esto el motivo principal de la alarma, sino en el desarrollo de la epidemia en estacion tan avanzada como la presente, cuando parecía dato seguro, en medio de la incertidumbre de las leyes del cólera, que los fríos eran el mejor desinfectante contra sus miasmas pestilentes.

Este hecho viene á ser una nueva demostracion de que ni la ciencia ni la experiencia saben á qué atenerse respecto del cólera, el cual, burlando todos los cálculos de los hombres, se presenta misteriosamente donde le parece, sigue el curso que se le antoja y se desvanece cuando le acomoda. Tal es la única verdad que nos consta acerca del cólera.

Al considerar la insistencia de la presente invasion, ocurre pensar si no será más que el prólogo de una gran tragedia que tendrá por escenario á toda Europa, reproduciéndose una de aquellas epidemias de que nos habla la historia que fueron azote y terror de la humanidad entera. Si el castigo de Dios ha de estar en proporcion de nuestros pecados, nunca ha podido temerse como ahora una expiacion que recuerde la de la humanidad antediluviana. La sociedad está henchida de iniquidad, porque toda carne ha corrompido su camino sobre la tierra.

La reaparicion del cólera, las inundaciones de las provincias de Levante, la multiplicacion de los crímenes más espantosos, la creciente miseria de los pobres, nada ha bastado para impedir que, á su regreso de Lisboa, la Judic haya sido objeto de una nueva ovacion en el teatro de la Zarzuela.

Segun nos han dicho, la noche de la funcion se veía llena de *personajes* y de damas aristocráticas hasta la *cazuela* del teatro, habiendo costado estos asientos un ojo de la cara, porque era un delirio la ansiedad del público por oír de nuevo á la gran ar-

tista de los Bufos parisienses. Y si tan caros se pagaron los asientos de la *cazuela*, ¿cuánto se pagaría por los palcos y butacas, que estaban atestados de espectadores?

La Judic, agradecida á tanto entusiasmo, *afinó* sus gracias escénicas, y de nuevo se reprodujeron en aquel escenario las escandalosas escenas del teatro frances contemporáneo, émulo de las pantominas de los antiguos adoradores de Baco.

Llevando la tolerancia hasta el exceso, comprenderíamos que la curiosidad llevase á nuestra buena sociedad á presenciar una sola vez las representaciones escénicas de la Judic; pero á vista de su carácter lúbrico, de su fraseología licenciosa, de su inmoralidad notoria, parecía tambien lo natural, lo decente, lo decoroso, que no volviese á ser cómplice de tales escándalos, y que la curiosidad, dominada por el desengaño, fuese á menos, hasta llegar á la reaccion conveniente y saludable de un remordimiento público.

Pues nada de esto; las primeras representaciones fueron frías; llegó á temerse un *fiasco*, porque el público no acudía con afán ni aplaudía con entusiasmo; pero corrió la voz de que el espectáculo era de *caballería*, como ha dicho un periódico de la *buena sociedad*; de que la Judic era una *diva* de los Bufos de Paris; de que el género era de un verde subido, y el afán del público fué en aumento; el entusiasmo rayó en delirio, y la *buena sociedad* se postró de hinojos ante la *diva* de los Bufos parisienses.

No comentamos, sino que historiamos; ¿y qué falta hacen más comentarios?

Cuando la *alta*, la *buena*, la *noble* sociedad da estos ejemplos, ¿qué queremos que sea la sociedad *baja*, la *plebeya*, la *bazofia* del pueblo?

Ya se fué la Judic; para que su arte dramático siga causando efecto y provoque nuevo entusiasmo ¿que nos enviará Paris? El cólera.

Los periódicos franceses han hablado estos días del proceso de un niño de trece años, acusado de haber asesinado á su amo por vengarse de una represion que éste, con justo motivo y en uso de su derecho, hubo de dirigirle. Al ser interrogado el niño sobre los móviles de su crimen, declaró que la idea de matar á su amo no nació de él, sino de la lectura de una novela intitulada *La bella Julia*, cuyo protagonista es un asesino de catorce años que llegó á ser por su arrojo un hombre poderoso y dueño de una gran fortuna.

Este hecho, que prueba una vez más los estragos de las malas lecturas, nos debe servir de norma para apreciar los estragos que causarán los espectáculos licenciosos en las costumbres privadas. Porque si el asesinato, que es un delito ruidoso, que por lo regular va siempre seguido de la persecucion de la justicia, encuentra imitadores hasta en los niños, ¿qué sucederá con los ejemplos de liviandad, cuyos delitos son casi siempre secretos, que apenas nunca dan lugar á procesamientos, y cuya variedad y malicia se prestan á infames ocultaciones y misterios?

Mucho daño hacen las malas novelas, es cierto; pero aun es más eficaz el que causan los malos teatros. Y ahora preguntamos, ¿va quedando alguno bueno?

Nuestras ricas provincias de Levante han vuelto á ser invadidas por las aguas, que en pocos días han causado irreparables estragos. Como puede observarse, cada vez son más frecuentes las inundaciones, y, siguiendo así, no estará lejos el día en que las tierras más fértiles de España se conviertan en estériles arenales.

¿Será este un mal sin remedio? No, señor; es un mal que tiene remedio, porque las leyes de las aguas no son misteriosas como las del cólera, sino plenamente conocidas, y la industria de los hombres, que ha unido el mar Mediterráneo al mar Rojo, y que unirá pronto el Océano Atlántico al Pacífico, puede llegar á contener y desviar el curso de los ríos desbordados.

No se trata, pues, de un mal irremediable, sino de un mal de difícil remedio, lo cual es muy diferente. Cuando ocurrió la inundacion célebre del día de Santa Teresa en 1880, se pensó en acometer la empresa salvadora, y, en efecto, con los muchos millones que se recaudaron, la obra, si no terminarse, podía haber recibido grande y eficaz impulso. Pero nada de eso; el dinero se gastó en levantar casas y edificios públicos, obras útiles, no lo negaremos; pero obras que, dejando en pie la causa destructora, quedaban de nuevo á merced de las aguas, que no tardarían en destruirlas y en malograr los recursos de la caridad nacional.

Con motivo de las recientes inundaciones se ha publicado en un periódico un artículo en que se demuestra que abriendo un canal en el río Júcar, que corre entre los límites de las provincias de Valencia y Alicante, se podría fertilizar esta última, que es escasísima en aguas, y atenuar los estragos de las inundaciones en la primera, constantemente amenazada por las avenidas de este río, bastante caudaloso, como que recoge casi todas las aguas de la provincia de Cuenca. El proyecto, por lo visto, es antiguo; pero se caerá de viejo, y no se habrá dado un paso en su ejecucion, á todas luces beneficiosa y fecunda.

¿De qué viene tanta incuria y tanto abandono? Muy sencillo: de que vivimos entregados en cuerpo y alma al Estado, y éste, agobiado con sus crecientes cargas, no puede ni con la que lleva á costas.

La iniciativa individual entre nosotros vale muy poco, y esto poco lo malogran los vicios de nuestra política absorbente, que todo quiere acapararlo para sus cortesanos y servidores.

Seguiremos, por lo tanto, lamentado los estragos de las inundaciones, sin ver asomar el remedio; antes, por el contrario, temiendo la del diluvio.

La inauguracion del presente curso en el Ateneo de Madrid ha correspondido al carácter de esta corporacion, verdadera olla de grillos y alacranes, donde por lo regular no se hace más que chillar en tonto ó maldecir en impío. El Sr. Moret, hombre de escasísima ciencia, si tiene alguna, hablador eterno y sempiterno, de formas tan afeminadas como su persona, que de la secretaría de una Conferencia de San Vicente de Paul pasó á la Junta revolucionaria del 68, que siendo catedrático de Hacienda entró á ser Ministro de este ramo para salir silbado, que por obra y gracia de la democracia dinástica es hoy nada ménos que jefe de un partido, este caballero es en la actualidad el Presidente del Ateneo y el autor del discurso (?) inaugural leído en la sesion del 4 de los corrientes.

El tal discurso, escrito en un tono ampuloso y fosforescente, es un conjunto de desatinos de que sólo se forma idea leyéndolo; porque el autor, queriendo demostrar que lo mismo sirve para un fregado que para un barrido, se metió á tratar de Cosmología y ciencias naturales, y el infeliz no supo lo que se hizo; porque no es lo mismo florear un discurso político, que razonar una disertacion científica y académica. A veces declarándose cristiano, á veces ufánándose de krausista, el pobre hombre ha amontonado tanto disparate, que lo mismo puede llamarse aquello un discurso académico que una ensalada rusa.

Si en el Ateneo quedase algun resto de sentido comun, el Sr. Moret hubiera salido aquella noche más corrido que una mona; pero unos por tontos y otros por contemporizar, dejaron pasar la cosa sin protesta, aunque á decir verdad á nadie se le escapó que el tal discurso era un esperpento racionalista, vestido con retazos de mil colores y adornado con flores de talco y cintas de papel pegadas con engrudo.

Esto no impedirá que el Sr. Moret vuelva á ser Ministro, y que continúe siendo una *ilustracion*, del país. ¡Así va el mundo!

Para consolarse del fiasco de su Presidente, los ateneístas invadieron en la noche de la apertura el *restaurant*, abierto este año en aquel templo de las

ciencias, y apurando buenos trozos de jamon en dulce y profundas copas de Jerez, consideraron que la base de la mejor ciencia es un plato, el mejor instrumento científico un tenedor, el arma más poderosa de la dialéctica un cuchillo, la ciencia más fecunda la de un buen cocinero y el mejor discurso una cena abundante.

Un ateneísta muy chusco decía aquella noche: «No me gusta el ver aquí mesas de *restaurant*, porque en un establecimiento científico no hay más que un paso de estas mesas á los pesebres.»

En honor de la verdad, el Sr. Moret no tomó aquella noche más que agua con azúcar.

Aunque la trasición sea brusca, vamos á cerrar esta Revista llamando la atención de nuestros lectores sobre el documento pontificio que en otra parte publicamos. En él se declaran auténticas las reliquias del apóstol Santiago, halladas recientemente en Compostela, y se conmina con la indignación de Dios á los que osasen contradecir esta declaración apostólica. Despues de ella su santidad abre el tesoro de las indulgencias de la Iglesia á la piedad de los devotos de Santiago, anunciando un jubileo general para todos los fieles de la cristiandad en obsequio del Santo Apóstol, y otro especial el día de la fiesta del año próximo venidero.

Nada falta, repetiremos con un periódico católico, á la obra sino que demos expansión á nuestros sentimientos; y al ganar las gracias que la inefable bondad de la Iglesia concede á nuestras almas, pidamos, postrados ante el sepulcro de nuestro glorioso Patron, las que salven de nuevo á España de sus enemigos, más temibles acaso que los bárbaros, los árabes y los herejes, y les infunda aquel espíritu de fe que obra todas las maravillas que consigna la historia y aun se levantan sobre su suelo.

La Ilustración Católica, que ha dedicado largos y valiosos estudios al descubrimiento de las reliquias del Santo Apóstol, redactados por dos eminentes sabios, testigos en el proceso de la invención, dedicará un número especial á celebrar este triunfo, con el que debe gloriarse, no sólo la Iglesia compostelana, sino la nación española, evangelizada por Santiago.

NULEMA.

CORREO DE AYER.

GUERRA DEL SUDAN

Parte fechado en el Cairo el 20 de Noviembre y enviado al *Daily News*:

«Un mensajero llegado la noche última de Jartum asegura que Gordon tiene á sus órdenes 2.000 bachibozuks, 6.000 negros y gran número de auxiliares árabes con provisiones y municiones en abundancia. Al Mahdi le abandonan sus partidarios, que han perdido toda la confianza que tenían en él y se refugian en las alturas.»

Entre creer esto ó creer que Gordon limpiaría las batas al Mahdi, si este señor, tan *profeta* como *apóstoles* son los curanderos hidrópatas de acá, gastase calzado susceptible de adquirir brillo, pueden nuestros lectores elegir lo que quieran.

GUERRA FRANCO CHINA

Desde el Tonkin le dicen al *Journal des Débats* que los franceses no pueden ausentarse un kilómetro de los puntos que ocupan sin exponerse á que los chinos les corten la cabeza, y que los chinos cada vez están más aguerridos, sabiendo servirse como europeos de los cañones Krupp.

Bandas de piratas infestan el Delta. Todo annamita que tiene arriba de 500 pesetas levanta una partida.

«Mientras conservemos plazas fuertes no seremos arrojados al mar, dice el corresponsal del *Journal des Débats*; pero estamos imposibilitados de emprender ninguna expedición seria, y nada bueno podemos prometernos hasta que nos lleguen refuerzos de consideración.»

El siguiente parte, fechado el 21 del actual en Sanhghai y transmitido por la Agencia Havas á los periódicos franceses, no augura nada bueno á los franceses:

«Los cruceros chinos *Choyung* y *Yangwei* han llegado ayer aquí procedentes del Norte. Están blindados y provistos de cañones Armstrong de gran calibre. Ha corrido el rumor de que estos cruceros van á Formosa con objeto de evitar el bloqueo.

— Un telegrama del general en jefe del ejército del Tong-kin confirma que los cañoneros *Centiella* y *Tromba*, al bajar el río despues de haber aprovisionado á Tuyen kuan, fueron atacados por el enemigo, resultando un marinero muerto y ocho heridos.

El general Briere añade que mandó al coronel Duchesne á limpiar de enemigos aquella region y á relevar la guarnición de Tuyen-kuan.

MADRID 20 DE NOVIEMBRE.

POR LA MAÑANA.

En la Universidad.

El Imparcial.—«A las siete de la mañana comenzaron á llegar á la calle de San Bernardo los primeros estudiantes, quienes poco despues entraban tranquilamente en la Universidad. Su número era bastante inferior al que concurreó anteayer.

»A las ocho empezaron á colocarse gran número de parejas de orden público en la calle de San Bernardo, y en aquel momento llegaron el coronel Oliver y varios oficiales de orden público, que recorrieron toda la línea dando las instrucciones necesarias para evitar la aglomeración de gente que interrumpiera el tránsito.

»A las ocho y media llegaron á la Universidad los profesores que componen el Consejo universitario, y reunido en la rectoría acto continuo, el decano más antiguo, Sr. Colmeiro, leyó la dimisión presentada por el rector Sr. Pisa Pajares, y dió posesión al Sr. Creus, que había sido nombrado para sustituirle.

»El Sr. Creus pronunció un corto discurso manifestando su gratitud al gobierno por la honra que le había dispensado, y añadió que estaba dispuesto á evitar, en la medida de sus fuerzas, que se perturbara el orden dentro de aquel recinto, y reclamaba para ello la cooperación de sus compañeros de profesorado.

»El decano de la facultad de derecho, Sr. Comas despues de manifestar al Sr. Creus que no podía ejercer dignamente un cargo que había sido menospreciado y hollado por los agentes de la autoridad, lo mismo que el del rector, Sr. Pisa, y considerando además los sucesos de ayer como un desafuero contra los alumnos y la Universidad, presentó su dimisión, que fué seguida de la del Sr. Garazarga, decano de la facultad de farmacia, despues de protestar uno y otro de que, para mantener el orden, estaria siempre incondicionalmente al lado del rector y del gobierno.»

La Union.—«Leído el real decreto nombrando al Sr. Creus rector de la Universidad de Madrid, el Sr. Comas ha tratado de hacer no sabemos que observaciones sobre los sucesos de estos días, observaciones que, como no eran propias del momento, no han podido ser expuestas.

«Terminado el acto, los estudiantes alborotados han dado vivas y mueras dentro de la Universidad. Entónces el rector ha llamado á algunos de ellos y les ha amonestado para que pusieran término al escándalo.

«Entre los que han acudido al llamamiento del rector, se hallaba el tal Ortiz de Pinedo, que ha sido puesto en libertad bajo fianza, y que para mostrar sin duda su arrepentimiento, volvía á las andadas. Esto prueba la necesidad en que están las autoridades de dejarse de ningun linaje de consideraciones, y de obrar con la mayor energía.

«Como continuaran los gritos, el rector ha llamado á los catedráticos que estaban en el local, y despues de encargarse de la conveniencia de que se apaciguaran los ánimos, ha dispuesto que por hoy se suspendan las clases.

«Al momento se ha desalojado el local, y el rector ha salido del edificio.»

El Imparcial.—«El rector, Sr. Creus, despues de dictar varias enérgicas disposiciones, salió de la Universidad, acompañado de los bedeles, por el jardín y la calle de Amánuel, evitando así el cruzar la calle Ancha, en la que, al entrar en la Universidad fué recibido, según dice *El Día*, con silbidos y mueras, prolongándose largo tiempo estas protestas.

«A las once de la mañana se reunieron en el aula 15 de la Universidad casi todos los estudiantes que á la sazón se hallaban en el edificio, acordando acudir á los medios legales que estuvieran á su alcance con objeto de pedir la reposición del Sr. Pisa Pajares y delegar todos sus derechos en los decanos de las respectivas facultades para que estos gestionen en su nombre una justa reparación del gobierno con motivo de los actos llevados á cabo por la primera autoridad civil.

«Mientras tanto los estudiantes han acordado no asistir á las clases, estimando que el nuevo rector, al aceptar aquel cargo, ha desdeñado el agravio sufrido ayer por sus compañeros.

«Además redactaron una enérgica protesta contra el nombramiento del Sr. Creus, que fué leída en alta voz á la puerta del despacho del rector, y recibida con grandes aplausos y vivas al rector dimisionario, Sr. Pisa.

«El ruido que este suceso produjo hizo acudir á varios profesores, que, con sus prudentes consejos, lograron calmar la excitación de los alumnos; pero la protesta tuvo al instante centenares de firmas.

«De todas las facultades se nombraron comisiones para que se pusieran de acuerdo con los estudiantes de medicina.

«Las puertas de la Universidad se cerraron á las doce y no se volvieron á abrir.»

POR LA TARDE.

En la calle del Prado.

El Globo.—«Serian las tres y media.

»Una comisión había entrado á saludarnos y anunciarnos que sus compañeros les habían autorizado para felicitar á esta redacción por su defensa de la clase escolar.

»En dirección á las oficinas de *El Globo*, bajaba un numeroso grupo de estudiantes, no en pelotón ni en actitud tumultuaria, sino desfilando por ambas aceras, sin demostraciones ni alardes subversivos.

»Al llegar á la esquina de la calle de San Agustín, prorrumpieron algunos en un viva á la libertad de enseñanza.

»Resonaba aun la aclamación, cuando subiendo del Prado, y destacándose en la plaza de las Cortes, aparecieron y cargaron, sable en mano, unos cuarenta guardias de orden público.

»¡A ellos!

»Y los pobres muchachos volvieron la espalda y echaron á correr la calle arriba, perseguidos de cerca por sus atufados agresores. Por cierto que estos mostraban una perfecta bravura, y se arrojaban con la cabeza y el chafarote de punta á lo más recio del peligro.

»Fué un espectáculo glorioso el de aquella arremetida, y nos convencimos al presenciarlo que aun es España la tierra clásica de los Cides, Paredes y Córdovas.

»Arrostrando el riesgo, en realidad muy grande, pues á cada zancada se les enredaba el largo capotón entre las piernas, llegaron hasta la puerta del Ateneo y detuvieron allí maravillados.

»Había motivo para ello.

»Varios ateneístas que se hallaban á tal punto en el dintel, visto el caso, brindaron refugio á los indefensos escolares; aprovecharon estos del generoso ofrecimiento, y de ahí que al tocar los perseguidores en la meta, se encontrasen de pronto con una elegante cuanto sólida reja que les dió bonitamente en las narices.

»¡Y cómo se pusieron de furiosos! Unos metían el sable á traves de los hierros, exigían otros el paso franco con descompuestos gritos, ponía este mano al revólver, y voceaban todos de la manera más discordante é iracunda....

»Pero, nada. Los dependientes y la reja continuaron sordos é impasibles.

»¿Qué hacer en tal situación? Dedicarse á prender transeuntes.

»Averiguamos que en esto todo es cuestión de simpatías ó antipatías. Pasaban dos ó tres muchachos, á quien se había mandado circular, y cualquier guardia se fijaba en uno cuyo rostro, por tal ó cual rasgo, le parecía desagradable ó sospechoso.

—¡Alto y preso!

»Los compañeros del detenido manifestaban su estupefacción ó se atrevían á inquirir las causas.

—¡A la prevención todos!

»Un redactor de *El Día* tuvo la mala ocurrencia de meterse en la calle, acompañando á un digno individuo del cuerpo diplomático extranjero. Discurren con la mayor tranquilidad, cuando se acercó á ellos un individuo que, sin más ni más, y con malos modales, les dió la voz de presos.

»Viéronse en un momento rodeados de curiosos y de agentes que acudieron á las voces del individuo en cuestión, el cual no ostentaba insignia alguna que le acreditara como perteneciente al cuerpo de seguridad. De nada sirvieron al principio las enérgicas protestas de los dos detenidos, ni tampoco el haber manifestado el diplomático el encargo que en Madrid desempeña. Por fortuna, un jefe, comprendiendo sin duda que se trataba de un acto por todo extremo arbitrario, levantó poco despues la detención.

»Cosa parecida ocurrió á un redactor de *La Gaceta Universal* y al duque de Tamames, lo mismo que á muchos otros que se detienen más tiempo que el necesario delante del Ateneo.

»El director y algunos redactores de *El Globo* se habían asomado á la puerta de la redacción que da á la calle del Prado, y desde el umbral presenciaban las ridículas aunque deplorables consecuencias.

»Se aproximan unos guardias, y ¡á cerrar esa puerta! nos dicen.

—No nos parece conveniente, —repuso con frialdad el director propietario de *El Globo*,—es la de nuestra casa, y, dada la índole del establecimiento, permanecerá abierta mientras sea tal nuestro gusto.

»A todo esto, pasaban y pasaban grupos y más grupos de detenidos hácia la prevención del Congreso.»

— Los alrededores de la casa que ocupa el ex-rector de la Universidad Central, Sr. Pisa Pajares, continúan custodiados por fuerzas de orden público. Un capitán de dicho cuerpo recorre los puntos que ocupan las parejas, á las que comunica algunas órdenes.

PARTES TELEGRÁFICOS

Berlin 22.—Segun los datos presentados por Stanley, la cuenca comercial del Congo, comprende una superficie, que varios delegados y particularmente los de Francia y Portugal consideran demasiado extensa.

En los círculos diplomáticos es generalmente objeto de censura la violenta campaña emprendida por el explorador del Africa Central, Enrique Stanley, en la prensa y en las reuniones públicas contra los derechos de soberanía de Portugal sobre el Congo.

Dicha conducta es doblemente digna de censurar cuando Stanley, que muestra poca consideración por un Estado débil como Portugal, digno de respeto por todos conceptos, está halagando á las naciones fuertes como Inglaterra y Alemania, exponiendo las ventajas que su industria y comercio pueden obtener en la region de aquella grande arteria fluvial.

El emperador obsequió ayer con un gran banquete á todos los representantes en la conferencia.

El Príncipe de Bismarck asistió al mismo.

Londres 23.—Corre con insistencia el rumor de que el primer Ministro, Gladstone, ha resuelto retirarse de la vida política tan pronto como el Parlamento apruebe el proyecto de reforma electoral.

Lisboa 23.—La proposición presentada en la conferencia por el representante norte-americano ha producido vivísima impresion aquí.

Hanoi 23.—A consecuencia de los ataques por los chinos de las cañoneras *Trombra* y *Revolver*, en Duve, á orillas de Río Claro, la columna mandada por el coronel Duchesne batió completamente al enemigo.

Los franceses tuvieron ocho muertos, de los cuales un subteniente y 25 heridos.

Bruselas 23.—El periódico el *Movimiento Geográfico* anuncia que Alemania se dispone á someter bajo su protectorado el territorio de la sultanía de Zamzibar (Africa Oriental).

Paris 23.—Ayer no ocurrieron más que 12 defunciones del cólera en París.

De ellas 4 en la ciudad, y 8 en los hospitales.

Segun el *Boletín Oficial* de la prefectura del Sena, desde media noche hasta las seis de esta tarde sólo han ocurrido 14 defunciones del cólera en esta capital.

Paris 24.—Un despacho del General Briere de L'Isle fechado ayer, dice que el coronel Duchesne, prosiguiendo su movimiento despues de haber derrotado al enemigo, el 20 se apoderó sin pérdidas de tres aldeas fortificadas alrededor de Tuyenkuan.

Añade que el resultado de este movimiento ha sido la toma ó destruccion de grandes depósitos de provisiones de los chinos.

Los Banderas negras y los soldados regularer chinos de Yunnan andan en completa dispersion pos los bosques y montañas.

Ayer ha habido manifestaciones de alguna gravedad en París.

Unos 5.000 obreros sin trabajo se reunieron en la sala Devis, pronunciándose discursos muy violentos contra los burgueses.

La crisis obrera de Paris es cada día más grave.

La reunion terminó acordando celebrar un gran *meeting* al aire libre en un punto que ulteriormente será indicado.

Los asistentes salieron tumultuosamente de la sala cantando la *Marsellesa* y la *Carmañola*.

La policía trató de intervenir para restablecer el orden, pero los obreros, lejos de ceder á las intimaciones de la autoridad, emplearon la violencia contra ella, hiriendo á varios agentes y á un comisario.

El orden se restableció al fin, prendiéndose á 30 de los principales alborotadores.

GACETILLA LOCAL.

Llamábamós ayer la atención de la Corporación provincial sobre los penosos servicios prestados á la riqueza y prosperidad de Mallorca por el benemérito menorquin D. Francisco Cardona; y realmente no es posible que en tan breves días se hayan dado al olvido los ímprobos trabajos que el Sr. Cardona arrojó para establecer en el predio de Vinagrella la cría primaveral de la preciosa larva por él importada y aclimatada en estas islas.

Con sus propias manos, dando ejemplo al personal que la Diputación puso á sus órdenes, vimos al inteligente aclimatador trabajar infatigable en las faenas que reclama tan delicada y dificultosa operación. Colocada la semilla, nacidas las larvas, defendidas convenientemente de sus numerosos enemigos, no cesó el Sr. Cardona de estar á la mira del desarrollo y progreso de su precioso *Attacus Pernyi* que los temporales azotaron y diezmaron sin piedad. Con todo, el previsor naturalista logró salvar de entre tan rudos contratiempos gran número de ricos capullos que puso á disposición de la Excelentísima Corporación Provincial.

A estos trabajos prácticos añadió el Sr. Cardona las conferencias dadas en público en el salón de sesiones de la Diputación y las mil y mil explicaciones verbales é instrucciones experimentales que sobre el terreno daba á todo el que se le acercaba deseoso de conocer las dificultades que ofrece tan rica y reproductiva cría y la manera de vencerlas.

Hasta aquí parecía extenderse la escuela práctica que la Diputación había tenido el feliz pensamiento de abrir á nuestros inteligentes, pero no muy activos, propietarios. Sin embargo, terminados todos esos trabajos, la Corporación Provincial tuvo particular empeño en que la aclimatación del precioso gusano bivoltino en los encinares de Mallorca fuese una hermosa realidad, y para esto exigió del Sr. Cardona que en todos los bochornosos y abrazadores meses del pasado estío permaneciese en el predio Vinagrella, no ya trabajando en la recolección de los capullos, sino en las manipulaciones y delicadas faenas del nacimiento, pareamiento y desove de las mariposas, hasta obtener rica cantidad de semilla que toda pasó á manos de la Diputación, quien la repartió gratis á prorata entre los señores propietarios que la pidieron para establecer la cría en sus estensos encinares.

No es esto todo: mientras el Sr. Cardona sufría los ardores del sol canicular que en Vinagrella, como en todo el llano, fué este año insoportable, mientras se desvivía y trabajaba para que la Diputación se luciese, y los propietarios se aprovecharan perezosamente de su trabajo, y Mallorca se enriqueciese con sus sudores, se veía imposibilitado de salvar en Mahon su propia cría primaveral y veía perder la veraniega.

¿Quién indemniza al señor Cardona de estas pérdidas? ¿quién remunera sus trabajos? ¿quién agradece tan valiosos, tan inteligentes, tan inapreciables servicios?

Hasta ahora (que nosotros sepamos) nadie.

Para el Sr. Cardona no hemos visto en los acuerdos provinciales ni una mención honorífica, ni un premio mezquino, ni una indemnización tan justa como ineludible.

Mallorca no puede pasar por esa afrenta; ni la Diputación debe consentirla.

La Diputación provincial celebró anteayer la octava sesión. En ella se aprobó un dictamen de la comisión de Beneficencia proponiendo la reforma del servicio facultativo de Medicina y Cirujía del Hospital provincial en la forma siguiente:

1.º La plantilla de los facultativos de Medicina y Cirujía del Hospital, comprenderá en lo sucesivo un cirujano primero con el haber de 2.000 pesetas anuales; un cirujano segundo con igual haber; un médico con 1.500 pesetas anuales y un médico agregado de entradas y guardias con la gratificación de 500 pesetas.

2.º Las plazas de cirujano primero y segundo continuarán á cargo de los facultativos D. Antonio Frontera y D. José Gonzalez Cepeda, que actualmente las desempeñan, y las han obtenido en virtud de oposición. La plaza de médico deberá también obtenerse por medio de oposiciones y habiéndose estas celebrado en 1881, para verificar el nombramiento se partirá de la terna formada por el tribunal en aquella fecha, sobre la cual no ha recaído resolución alguna por haber sido suprimida la plaza despues de verificarse los ejercicios. La plaza de médico agregado continuará á cargo de D. Jaime Escalas, que actualmente la desempeña en virtud de nombramiento de la Diputación.

3.º Como garantía de mayor exactitud en el cumplimiento de todos los servicios, se establece la debida separación entre la Dirección facultativa y la administrativa del Hospital, debiendo estar la primera á cargo del facultativo más antiguo del establecimiento que lo es el Sr. Frontera, por cuyo concepto percibirá un aumento en su haber de 250 pesetas anuales.

4.º Lo mismo el director facultativo que el administrativo residirá en el establecimiento, debiendo continuar este último en la casa que actualmente habita, y el facultativo ocupar la que se le destinará, cuando se hayan verificado las obras necesarias, y en él interin no la habite por estar terminada percibirá en compensación la cantidad proporcional á razon de 750 pesetas anuales.

5.º Como la creación de la dirección facultativa ha de dar lugar á la fijación de servicios y atribuciones respectivas en el establecimiento, la distribución de unos y otras solo podrá tener lugar previo acuerdo de la comisión provincial.

Se acordó desestimar una instancia de D.ª Ana Perelló, viuda de D. Jaime Rosselló y Ribera, oficial que fué de la secretaría de la Diputación, en solicitud de que se le concediera una pensión para atender á su subsistencia.

Se acordó también prorrogar por dos sesiones más las que deben celebrarse en el presente período semestral, debiendo celebrarse hoy la primera.

La fiesta celebrada anteayer en el Santo Hospital general en honor de Santa Catalina revistió la acostumbrada magnificencia, merced al celo del sacerdote que se cuida de la dirección de tan solemnes cultos.

Con este motivo nuestro colega *El Diario* recuerda que con el nombre de Santa Catalina de los Pobres existía un antiguo establecimiento de beneficencia fundado por Saléllas, en donde eran albergados doce desvalidos pertenecientes á la marina. Este establecimiento estaba situado en el arrabal que aun conserva su nombre, y despues, en el último siglo, fué trasladado al interior de la ciudad junto al Hospital general. Gracias á algunas personas se conserva esa fiesta en memoria de tan piadosa fundación.

Por telegrama de Málaga se nos comunica la triste noticia de que en la noche del 20 entre siete y media y ocho, embarrancó en la escollera de aquel puerto por la parte del Este, yéndose inmediatamente á pique la goleta española *Dolores*, de la matrícula de Mallorca, la cual venía de Cádiz con carga de maíz y siete hombres de tripulación, de los cuales se salvaron seis, continuando las pesquisas para hallar al otro desaparecido.

Despues de la reciente creación de Cardenales, consta el Sacro Colegio de sesenta y tres individuos. En el Orden de los Obispos, que se compone de seis, y en el de los diáconos, que consta de catorce, no falta ninguno. En el de presbíteros faltan siete. De los sesenta y tres, sólo uno fué creado por Gregorio XVI y 32 por Pio IX. Leon XIII ha creado ya 30, y han fallecido 30 también desde que ascendió á la silla de Pedro.

Ayer fondearon en este puerto el laúd *Constante*, la polacra goleta *Israelita*, el jadeque *Virgen del Mar*, y el laúd *Dolores*, procedente de Mahon, los tres primeros con pipas vacías y el otro con carga variada; la balandra *San Bartolomé*, de Ibiza, con cebada; el laúd *Virgen Dolorosa*, de Felanitx, con lastre, y el vapor *Jaime I*, de Alicante é Ibiza, con la balija de ambos puntos, pasaje y carga.

Por la tarde salió el vapor *Palma*, para Barcelona, conduciendo 19 pasajeros, carga y mercancías.

En Sunderland, segun informe del doctor Harris al Gobierno, mueren cada semana de hambre veinte niños. Aun los grandecitos fenecen por no poder nutrirlos sus madres suficientemente, ni comprar para ellos la leche necesaria.

El vapor *Jaime II*, emprenderá viaje para Barcelona el lunes próximo á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros.

Se hallará atracado al muelle y se podrá efectuar la carga por la plancha.

El día 2 de Diciembre próximo, á las once de su mañana, en el cuartel del Cármen, se celebrará el concurso para proveer las plazas de músicos, en la banda del Regimiento de Filipinas, que á continuación se expresan:

- Una de requinto de primera clase.
- Otra de Bombardino de segunda.
- Otra de Bajo de tercera.
- Otra de Cornetín de id.
- Otra de Clarinete de id.
- Otra de Trombon de id.
- Otra de Saxafon de id.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes anticipadamente en la oficina del Jefe del cuerpo.

Los tordos y los huevos se han encarecido extraordinariamente en esta capital. Los primeros se expenden á diez reales la docena, y los segundos á siete reales la idem. Todo ello debido á la exportación de dichos artículos á Barcelona que verifican los vapores de esta matrícula.

Los lobos han causado tales daños en varios pueblos de la provincia de Soria, que en quince días han destrozado 1.200 cabezas de ganado lanar.

Se han organizado batidas para la destrucción de tan feroces enemigos del ganado.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que, una vez acordada la concentración para proceder al embarque de los reclutas destinados á Ultramar, no se admita ninguna solicitud de redención á metálico para eximirse del servicio en aquella Isla, aun cuando se justificase haber constituido previamente, el depósito de 1.500 pesetas.

Hoy á las siete de la mañana ha echado anclas en su fondeadero de este puerto el vapor *Menorca*, procedente de Mahon. Ha sido portador de la correspondencia y carga variada.

SECCION DE ANUNCIOS

ACADEMIA DE LA JUVENTUD CATÓLICA

Queda abierta la matricula para los alumnos que deseen inscribirse en el segundo año de la clase de Frances que comprenderá la sintáxis ejercicios prácticos de conversacion y un primer curso de literatura francesa, todo bajo la direccion del reputado profesor D. Juan Galmés, presbítero.

La clase empezará el primero del próximo Diciembre y seguirá todos los mártres, juésves y sábados de 7 á 8 de la noche, siendo los honorarios los mismos que los del primer año.

Palma 16 Noviembre de 1884.—P. A. de la J. D.—El Vice-secretario, Miguel Martorell.

CAMBIO MALLORQUIN

Con arreglo á lo prescrito en la base 12 de las que rigieron en la fusion del Banco Agrícola y Comercial y Banco de las Baleares con el Cambio Mallorquin, tendrá lugar el día 30 del corriente, á las once de la mañana, el sorteo de quinientas obligaciones de esta Compañía, emision de 1.º Marzo de este año.

Dicho sorteo, se verificará públicamente en el salon de sesiones de esta Compañía, ante notario, y lo presidirá el presidente de la Junta de Gobierno, asistiendo ademas la Comision Permanente y el Director Gerente, publicándose al día siguiente en los periódicos de esta localidad los números de las obligaciones amortizadas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Palma 22 Noviembre 1884.—El Director Gerente, Jacinto Felin y Ferrá.

SOCIEDAD AGRICOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR.

El consejo de Administracion de esta Sociedad, en sesion del 17 de los corrientes, acordó por unanimidad conceder un último plazo para hacer efectivo el cuarto dividendo pasivo á los accionistas que no lo hubiesen satisfecho. En su consecuencia el día 15 del próximo mes de Diciembre á las dos de la tarde se declararán caducadas todas aquellas acciones que se hallen en descubierto de dicho cuarto dividendo, conforme á lo prevenido en el artículo 41 de los Estatutos sociales.

Palma 22 Noviembre de 1884.—El Director Gerente interino, Guillermo Creus.

El vapor trasatlántico español



APOLO

saldrá á últimos de Noviembre del puerto de Barcelona para el de HABANA con escala en PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.

Admite carga á flete para dichos puertos. Los gastos de fletes desde esta á Barcelona y trasbordos son de cuenta de La Empresa. Se despacha en esta, Oficinas de La Islaña, Marina 32, donde se facilitarán los informes que se deseen.

Al público

La antigua y acreditada fonda de EUROPA establecida en la calle del Sindicato, núm. 120, Palma de Mallorca, si bien ha cambiado de dueño, seguirá como fonda y regirán los mismos precios de ántes con esmerado servicio y suma limpieza.

Se han introducido las siguientes modificaciones. En vista de que en el establecimiento hay tomadas habitaciones para estudiantes payeses y un local destinado para escuelas católicas, no se permitirá que las mujeres tomen habitación para quedarse en dicho establecimiento, á no ser que vayan acompañadas de su marido.

Se advierte que si alguno quiere vivir con más economía, se le permitirá tomar alojamiento alquilado por meses anticipados, á razon de 20 reales cada mes; pudiendo hacerse en cada habitación cuatro camas con comodidad, y se permitirá tambien tomar las raciones de comida que les parezca á los precios de la tarifa que se pondrá todos los días en el establecimiento, pudiendo comer tanto en su cuarto como en uno de los seis comedores separados que existen en la fonda.

Los precios generales son: La sopa de arroz y demas pastas, con carne ó pescado, á medio real la racion; los guisados de carne de cordero, ternera, cerdo y mezcla con carne de pollo á dos reales, y los asados de animales de pluma á tres reales.

Los precios de las habitaciones para dormitorios con cama y abrigo arreglada á la estacion, á 2 reales diarios.

LA PALMA

Fabrica de ladrillos hidráulicos bajo la direccion de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud á perfeccion, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Ademas, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargárselos. Para ello, se avistarán con el Director de la Fabrica, Piedad 6; ó bien en el establecimiento mismo.

Tambien se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.

La Fabrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.

En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfeccion de los ladrillos.

150.-Olmos.-150.

CARTAS DE SON RAPIÑA

en defensa del célebre discurso atribuido al Académico D. Antonio escritas por UN CANOVISTA profesor jubilado de Instruccion primaria.

Las publica para enseñanza y solaz de sus lectores UN TRADICIONALISTA.

Salen á luz con autorizacion del Canovista, «y nuevamente revisadas, corregidas y adicionadas por el Profesor jubilado.»

«Nosotros (así termina la ADVERTENCIA que va al frente), con el deseo de contribuir cuanto nos sea posible al mayor descrédito del sistema liberal, una y mil veces condenado por la Iglesia, titulariamos con más propiedad el trabajo del discípulo y admirador de Cánovas LO-LIBERALES PINTADOS POR SÍ MISMOS. Y, en efecto, examinada la obra desde el punto de vista religioso, político y literario, es, á nuestro modo de ver, la mejor refutacion del liberalismo de todos los colores, incluso el enmascarado y vergonzante llamado vulgarmente *mesticeria*.—Palma 30 de Agosto de 1884.—UN TRADICIONALISTA.»

Véndese este folleto al precio de dos reales, en la librería de Propaganda Católica, Fortuny 6.

MÁQUINAS PARA COSER

DE TODOS SISTEMAS

RELOJERÍA DE RUBIROLA

Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene expendiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados.

Nuevos inventos, solidez y reformas. La misma casa cuenta con viajeros inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.

Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comprador.

Se recomponen toda clase de máquinas para coser y ademas relojes, á precios módicos.

Relojería de Rubirola, Odon-Colom.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Paloma y Serra, de Barcelona.

Único depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODOM COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

LA PERFECCION

Fábrica de Cemento y elaboracion de productos HIDRAULICOS

Fabricacion de mármoles artificiales y MOSAICO HIDRAULICO, de los señores M. Moner y compañía.

DEPÓSITO: SINDICATO 143.—PALMA-MALLORCA.

Los Sres. M. Moner y compañía fabricantes del cemento hidráulico «La Perfeccion», cuyo producto acreditado en estas islas y demas puntos del continente, por sus buenas cualidades hidráulicas, tienen el gusto de participar á sus favorecedores, constructores (maestro de obras), y propietarios, la nueva fabricacion de Mosaico Hidráulico de todos colores y dimensiones, para habitaciones ecclétera, etc.; igualmente la fabricacion de mármoles artificiales, ladrillos, lavaderos, (píques) escalones, mesas, asientos de comun etc., etc. Ladrillos de cemento para pisos húmedos, bloques para fachadas, mensulas, baldosas de todas dimensiones, lisas y labradas, balustradas y demas piezas para la construccion y adorno de edificios.

Todos nuestros trabajos son elaborados con nuestros cementos, pudiendo por consiguiente garantizar su solidez y perfeccion.

En nuestro almacen hallarán al Album completo de dibujos y demas piezas.

Calle del Sindicato 143.—Palma.

Corresponsales en todos los pueblos de la isla, Menorca é Ibiza.

ANUNCIO.—Hay para vender almendros (plantel), oliveras y acebuches. Informará Juan Perelló (a) Pere, que vive en el Plá de ne Tesse.

AZUCAR CÉNTRIFUGA procedente de Habana

En el almacen de la calle del Conquistador (antes cuesta de Sto. Domingo) números 23 y 25, se expende esta clase poco conocida, que es inmejorable para el café y otros usos domésticos, y se vende al módico precio de treinta reales los diez kilogramos. 8-1

AVISO

En la acreditada panadería de la plaza de Sta. Eulalia se empezará, el mártres 25 de los corrientes, á expenderse todos los días á las doce de la mañana, pan frances y de otras clases de superior calidad.

Igualmente se elabora pan de glesteu para los diabéticos.

RETRATOS Á 2 RS.

CALLE DE LA MISION NÚMERO 15.

ZAPATILLAS DE FIELTRO

El año anterior, estando la estacion muy adelantada, se recibieron una gran partida de zapatillas de abrigo que se expenderán á precios módicos.

Paraguas de seda, alpaca y algodón de varios sistemas modernos.

Tienda de Barghart.—Copiñas, 15.

PARAGUAS FRANCISCO CANALS

Calle de Brossa núm. 10

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un grande y variado surtido de paraguas de última novedad y buen gusto.

Los hay de los sistemas siguientes: Godet, Automata, Automaton, Titania, Velox, Ingles, Rápido y S. Bernard.

De Algodon, desde 10 reales hasta 24; de Lana desde 24 hasta 40; y de Seda, desde 28 hasta 120.

Brossa 10.—CANALS.—Brossa 10.

SAL

DE LAS FABR CAS DE IBIZA

Molida, á 5 céntimos de escudo el kilo y á 4 reales la arroba.

En grano, á 4 id., y á 3 reales arroba. 10-3

JORGE VAQUER.—Palacio, 13.

AL PÚBLICO

Hay para alquilar un piano oblicuo en muy buen estado, casi nuevo. Informarán en la Plaza del Temple. núm. 3, piso 3.º

ALQUILER.—En la calle de Troncoso (sin número) que le corresponde el 7, se alquila una tienda de bastante capacidad con tres cuartos dormitorios, cocina, dos fuentes, y corral. En la misma calle, esquina, darán razon.

ALMACEN.—Hay uno para alquilar de bastante capacidad, con agua en la calle del General Barceló número 60; muy útil para el comercio por estar cerca de la plaza de Atarazanas.

Tambien se alquila una casa botiga en la misma calle núm. 58. Informarán en la citada calle núm. 18.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 26 á las 2'15 t.

El premio mayor de la Loteria nacional ha correspondido al número 2297 y los cuatro siguientes á los 2278, 7954, 4867 y 1892, despachados respectivamente en Madrid, Cádiz, Zaragoza, Madrid y Sabadell.

Madrid 26 á las 5 t.

La protesta de los catedráticos, contiene 77 firmas contra la protesta de 83.

Se ha celebrado Consejo.

Se desmiente que haya crisis.

Bolsin, 60'00.

Tip. CATÓLICA BALEAR.—FORTUNY, 6.